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В первой половине 2011 года Отдел стратегических социальных и соци-

ально-политических исследований в соответствии с планом НИР ИСПИ РАН 

продолжил проведение социологического мониторинга социальной и социально-

политической ситуации в РФ. 

С конца 2008 года социальная и социально-политическая ситуация в Рос-

сии в основном формировалась под воздействием негативных последствий ми-

рового экономического кризиса, антикризисных действий и стратегических ини-

циатив развития страны Президента РФ и Правительства РФ, ожиданий и дей-

ствий населения. Совокупность проявившихся эффектов выразилась в сложной 

противоречивой картине социально-политических отношений общества и госу-

дарства, отдельные сектора которых характеризуются высокой степенью не-

определенности и рисков. На всем протяжении этого периода продолжало дей-

ствовать сформировавшееся в 90-е годы фундаментальное социально-

политическое противоречие между интересами общества и результатами поли-

тики государства. Экономический кризис обострил тревожные настроения граж-

дан по поводу материального положения и негативно отразился на общей духов-

но-нравственной атмосфере в стране. 

Тем не менее, мобилизовав на полную мощность пропагандистские, эко-

номические, политические и социальные институты и инструменты, правитель-

ству удалось купировать тревоги населения по поводу материальных лишений и 

потерь. Не произошло перерастания протестных настроений в массовую панику 
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и гражданский протест. Общество достаточно спокойно прошло через кризис-

ный период, мобилизовав практики выживания прошлых лет. Уровень граждан-

ского развития общества, солидарные усилия граждан и политиков оказались 

достаточными для того, чтобы выйти из кризиса без критически-массовых соци-

альных протестов и забастовок. 

Такая сдержанная реакция граждан на негативные эффекты кризиса не 

означает, что социум не был наполнен критическими настроениями и пассивен в 

протестных действиях. В своем возрастающем большинстве российское обще-

ство по-прежнему считает, что проводимые экономические преобразования не 

отвечают интересам большинства населения, а почти половина опрошенных 

граждан указали, что мировой экономический кризис негативно отразился на 

материальном положении их семьи и программа антикризисных мер Правитель-

ства России, по их мнению, оказалась недостаточно эффективной. Социологиче-

ские измерения показывают, что непонимание и отчужденность общества и гос-

ударства в вопросах антикризисных мер скорее увеличивается, чем уменьшает-

ся. 

В то же время большая часть граждан страны продолжают не доверять 

государству, большинству его политических институтов и проводимой полити-

ке, которая уже на протяжении длительного периода времени приводит к стес-

ненному и бедственному положению как минимум половину населения страны. 

Слабая эффективность социальной политики привела к психологической устало-

сти от правящей партии и политических лидеров, находящихся у власти. В тече-

ние последнего года произошло снижение рейтингов «Единой России» и 

В. Путина. 

Нарастают противоречия в социально-классовой структуре общества. Со-

циально-политическое противоречие между результатами политической практи-

ки государства и актуальными коренными интересами общества остается глав-

ной движущей силой тлеющего в социуме конфликта, который обостряется или 

затухает по мере складывающейся социально - политической конъюнктуры. На 

этом фоне в краткосрочной перспективе в российском государстве и обществе 

начинается новый политический цикл формирования политических институтов – 

выборы нового состава парламента и Президента РФ. Особенностью нынешней 

политической кампании будет ее прохождение в неблагоприятных послекризис-



ных социально-экономических и социально-политических условиях. Авторитет 

власти оказался подорван в глазах общества после провала неоднократно объяв-

ленного прогноза о созданной «подушке безопасности» для российской эконо-

мики и граждан. Глубокое падение производства в ряде отраслей производства и 

связанное с этим ухудшение экономического положения граждан, сокращения 

штатов в бизнес структурах, резкое повышение цен на ряд основных продуктов 

питания, непопулярные меры поддержки банковского сектора экономики, не-

адекватное увеличение числа миллионеров в стране в условиях кризиса усилили 

в обществе чувство неуверенности в будущем, создали атмосферу недовольства, 

усилили недоверие к идеологии и практике либерализма. Партия «Единая Рос-

сия», вся государственная машина стали олицетворением неудачи, неуспеха, 

коррупции. Получение публично-легитимного мандата от избирателей будет за-

висеть от преодоления кризиса доверия к власти, который разразился на фоне 

вялотекущего общего системного кризиса. Общество устало от бесконечных 

разговоров об очередных реформах, модернизациях и инициативах. Разрыв меж-

ду обещаниями, словами и делами власти, каждый день демонстрируемый СМИ, 

уничтожает доверие граждан к государству. Резервы идеологического воздей-

ствия построенные на несложных пропагандистских схемах, противопоставле-

нии отжившего прошлого и нарождающегося нового теряют свою эффектив-

ность и начинают раздражать. В работе СМИ, в частности, радио и телевидения, 

наблюдаются моменты наступления «бумеранг-эффекта». 

Объективные экономические индикаторы показывают, что российская 

экономика начинает выходить из кризиса. Субъективные показатели указывают 

по отдельным позициям сдвиг настроений в позитивную сторону. Однако соци-

ально-политические противоречия кризиса не устранены. Государство так и не 

дало ясных сигналов обществу о своих планах в отношении базовых жизненных 

интересов большинства членов общества. Во всяком случае, в многочисленных 

заявлениях официальных лиц граждане так и не нашли убедительных конкрет-

ных ответов - кто, когда и как будет отстраивать систему социально эффектив-

ных и контролируемых отношений между государством, бизнесом и обществом. 

Структура основных социальных и политических ценностей на протяже-

нии многих лет в российском обществе остаѐтся неизменной и характеризуется 

ярко выраженной проблематикой социальной справедливости, что и необходимо 



учитывать государству в его диалоге с растущим гражданским обществом Рос-

сии. 

Отдел стратегических социальных и социально-политических исследова-

ний ИСПИ РАН исследует социальную и социополитическую ситуацию в стране 

в контексте формирования гражданского общества, построения социального 

государства и исследования возможностей устойчивого развития страны. Эмпи-

рические исследования проводятся в режиме социологического мониторинга 

«Как живешь, Россия?».  

Исследовательский коллектив: д.с.н. В.К. Левашов (руководитель), 

с.н.с. В.А. Афанасьев, с.н.с. О.П. Новоженина, к.с.н. И.С. Шушпанова. В иссле-

довании использована квотно-пропорциональная всероссийская выборка с взаи-

мозависимыми характеристиками генеральной совокупности: пола, возраста, об-

разования, местожительства, национального и социально-профессионального 

состава. В основу территориального размещения выборки легло экономико-

географическое районирование страны при соблюдении пропорции численности 

населения и пропорций между городским и сельским населением. Объем выбо-

рочной совокупности в июне 2011 г. составил 1865 респондентов. 

Опрос населения и обработка полевой информации проведены в июне 

2011 г. Опрос проводился в 11 регионах Российской Федерации: Москве, Санкт-

Петербурге, в республике Татарстан, в Краснодарском крае, в Воронежской, 

Курской, Саратовской, Томской, Тюменской, Челябинской, Ярославской обла-

стях. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Таблица 1 

Динамика тревожности респондентов 

(РФ, % от числа опрошенных) 
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Дороговизна жизни - 70 58 60 56 41 66 67 60 60 55 62 58 50 57 58 58 50 48 51 53 56 

Повышение тари-

фов на услуги ЖКХ 
- - - - - - - - 44 46 43 45 46 39 48 42 35 36 31 38 43 36 

Произвол чиновни-

ков 
- - - - - - 32 27 29 29 31 32 32 29 31 29 28 28 33 31 35 33 

Экологическая об-

становка 
22 26 34 31 21 24 33 32 33 29 31 36 37 42 38 38 32 31 32 32 33 33 

Повышение цен на 

продукты питания 
               40 36 34 32 29 39 31 

Преступность 44 51 50 43 32 28 51 49 44 32 36 40 36 41 36 32 32 28 34 33 30 29 

Безработица - 24 24 21 14 14 31 29 25 22 25 27 22 21 18 16 23 32 25 26 29 29 

Разделение обще-

ства на богатых и 

бедных 

- 22 20 17 13 - 33 33 22 23 27 30 27 26 27 22 22 20 19 20 18 27 

Безопасность Ваша 

и Ваших близких 
- - - - - - - - 31 33 28 32 29 28 26 27 24 22 25 25 27 25 

Падение нравов, 

культуры 
13 - - - - - 32 27 25 26 25 30 29 33 27 27 29 26 31 26 27 24 

Алкоголизм - - - - - - 17 17 18 20 20 23 25 28 27 22 19 22 25 22 20 24 

Наркомания - - - - - - 42 26 32 29 30 31 31 34 30 27 26 22 26 23 22 23 

Терроризм - - - - 3 - 27 29 31 26 24 20 17 21 15 12 16 9 17 24 15 18 

Высокая инфляция                25 26 19 14 13 11 16 

Закрытие, простой 

предприятий 
- - 32 30 19 22 28 19 16 14 13 14 14 10 13 8 12 15 14 14 11 14 

Обострение межна-

циональных отно-

шений 

26 11 10 10 6 7 21 15 8 8 10 11 11 10 8 9 10 9 9 8 9 10 

Задержка выплаты 

зарплаты, пенсий 
- - - - - 39 19 21 11 11 9 9 9 7 7 5 7 11 7 7 7 7 

Мировой экономи-

ческий кризис 
- - - - - - - - - - - - - - - - - 16 14 9 7 4 

Монетизация льгот - - - - - - - - - 13 6 4 4 4 3 2 3 3 2 5 2 2 

Примечание: (-) – отсутствие позиции в инструментарии; сумма ответов превышает 100%, так как ре-

спонденты могли отметить несколько позиций. Источник: Отдел стратегических социальных и социаль-

но-политических исследований ИСПИ РАН. 



Таблица 2 

Отношение респондентов к политической системе общества 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Меня полностью 

устраивает поли-

тическая система 

нашего общества 

Политическую 

систему необхо-

димо изменить 

радикальным 

образом 

Много недостат-

ков, но их можно 

устранить ре-

формами 

Затруд-

нились 

ответить 

1994, V 3 43 45 9 

1995, I 3 43 25 29 

1995, XI 1 40 34 25 

1996, I 2 40 37 21 

1997, I 3 43 35 19 

1997, VIII 4 38 40 18 

1998, XII 2 49 32 17 

1999, XI 3 42 37 18 

2000, V 10 31 43 16 

2000, XII 7 35 42 17 

2001, XII 7 33 43 17 

2002, XII 6 33 41 19 

2003, X 6 29 47 18 

2004, VII 7 32 46 15 

2004, XII 5 34 47 14 

2005, IX 11 29 41 18 

2006, I 13 25 43 19 

2006, VI 8 29 46 17 

2007, I 9 24 51 16 

2007, VII 9 21 52 18 

2008, II 16 19 50 15 

2008, XI 11 21 51 17 

2009, VI 8 26 49 17 

2009, XII 11 25 49 15 

2010, VI 13 22 49 16 

2010, XII 11 27 50 12 

2011, VI 10 33 45 12 

Источник: Отдел стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ 

РАН. 

 

 

 

 

 

 

 



Таблица 3а 

Динамика отношений респондентов к политическим и социальным институтам и 

структурам (вариант ответа «доверяю») 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 

П
р

ез
и

д
ен

т
 Р

Ф
 

П
р

а
в

и
т
ел

ь
ст

в
о
 Р

Ф
 

С
о
в

ет
 Ф

ед
ер

а
ц

и
и

 

Г
о
су

д
а
р

ст
в

ен
н

а
я

 Д
у
м

а
 

А
д

м
и

н
и

ст
р

а
ц

и
я

 П
р

ез
и

д
ен

т
а
 Р

Ф
 

С
о
в

ет
 Б

ез
о
п

а
сн

о
с
т
и

 

О
б
щ

ес
т
в

ен
н

о
й

 п
а
л

а
т
е 

М
и

л
и

ц
и

я
, 
су

д
, 
п

р
о
к

у
р

а
т
у
р

а
 

А
р

м
и

я
 

П
р

о
ф

со
ю

зы
 

Ц
ер

к
о
в

ь
 

П
а
р

т
и

и
, 
п

о
л

и
т
и

ч
ес

к
и

е 
д

в
и

ж
ен

и
я

 

О
б
щ

ес
т
в

ен
н

ы
м

 о
р

г
а
н

и
за

ц
и

я
м

 

Р
у
к

о
в

о
д

и
т
ел

и
 р

ег
и

о
н

о
в

 

С
р

ед
ст

в
а
 м

а
сс

о
в

о
й

 и
н

ф
о
р

м
а
ц

и
и

 

Б
а
н

к
о
в

ск
и

е,
 п

р
ед

п
р

и
н

и
м

а
т
ел

ь
-

ск
и

е 
к

р
у
г
и

 

1995, январь 9 8 7 10 - - - 16 35 18 - 6 - 11 21 6 

1997, январь 17 14 10 14 9 10 - 10 36 11 33 11 - 28 20 8 

1998, декабрь 6 11 8 13 3 9 - 11 27 17 33 13 - 23 18 5 

1999, ноябрь 4 18 14 14 3 14 - 12 38 15 26 7 - 23 12 5 

2000, май 41 20 13 12 14 17 - 13 43 21 35 16 - 20 17 8 

2000, декабрь 43 23 9 12 10 19 - 15 41 19 28 17 - 21 16 11 

2001, декабрь 49 23 15 12 16 21 - 12 39 17 33 12 - 17 12 10 

2002, декабрь 44 18 10 10 15 17 - 10 31 13 33 15 - 23 17 11 

2003, октябрь 57 20 13 9 19 22 - 11 36 15 36 8 - 20 17 12 

2004, июнь 53 23 13 10 20 23 - 9 30 17 38 9 - 16 20 10 

2004, декабрь 49 17 11 6 19 21 - 9 27 16 35 5 - 15 19 12 

2005, сентябрь 48 20 14 10 19 23 - 12 31 12 35 7 - 21 23 12 

2006, январь 46 20 13 10 20 20 - 11 30 14 35 9 - 19 22 11 

2006, июнь 51 18 12 10 20 21 - 11 30 15 37 8 - 18 23 10 

2007, январь 63 26 15 12 26 31 17 11 39 19 46 9 20 17 21 16 

2007, июль 63 28 17 13 26 29 16 9 30 17 42 13 20 22 20 12 

2008, февраль 70 39 25 18 34 30 20 11 41 20 43 13 20 24 22 15 

2008, июнь 57 38 21 16 31 28 21 11 47 23 51 10 20 24 22 15 

2008, ноябрь 60 46 22 17 35 34 18 13 43 18 47 13 22 26 23 13 

2009, июнь 56 42 20 19 30 29 17 15 40 18 47 11 20 24 23 10 

2009, декабрь 58 45 26 19 32 32 23 13 41 24 45 19 25 25 27 15 

2010, июнь 59 44 25 22 31 30 21 15 46 24 50 21 30 35 26 16 

2010, декабрь 55 43 26 18 32 31 21 11 40 18 49 17 27 34 26 15 

2011, июнь 49 38 21 16 24 27 16 12 40 19 46 16 23 23 26 12 

Примечание: ( - ) - отсутствие позиции в инструментарии. Источник: Отдел стратегических со-

циальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 

 

 

 



Таблица 3б 

Динамика отношений респондентов к политическим и социальным институтам и 

структурам (вариант ответа «не доверяю») (РФ, % от числа опрошенных) 
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1995, январь 74 69 60 61 * * - 59 40 52 - 63 - 59 53 65 

1997, январь 73 72 65 64 74 66 - 66 50 62 48 65 - 62 60 74 

1998, декабрь 85 66 67 69 83 65 - 74 46 62 39 61 - 39 62 78 

1999, ноябрь 88 60 54 62 82 58 - 70 44 61 48 64 - 51 66 78 

2000, май 39 48 52 62 57 51 - 72 37 54 41 60 - 54 59 70 

2000, декабрь 42 57 60 66 59 47 - 70 44 55 46 57 - 57 63 70 

2001, декабрь 35 53 51 63 57 43 - 70 39 56 38 58 - 55 66 68 

2002, декабрь 36 57 53 67 50 45 - 68 39 53 38 57 - 52 56 58 

2003, октябрь 28 55 52 66 49 43 - 73 43 56 36 71 - 56 60 63 

2004, июнь 31 51 52 63 46 42 - 72 47 55 34 63 - 57 55 64 

2004, декабрь 33 59 55 69 50 48 - 72 48 56 37 68 - 60 57 62 

2005, сентябрь 28 49 41 57 42 34 - 64 39 45 26 58 - 47 45 52 

2006, январь 36 56 49 65 48 44 - 71 46 56 37 65 - 53 56 62 

2006, июнь 34 57 48 68 46 40 - 76 49 54 36 68 - 54 56 59 

2007, январь 23 52 47 65 38 34 42 75 43 49 29 64 47 56 53 58 

2007, июнь 28 51 48 61 42 40 45 75 48 54 35 63 46 55 56 64 

2008, февраль 21 41 41 59 36 38 42 73 41 52 31 60 45 52 56 58 

2008, июнь 18 34 37 51 28 27 32 74 31 44 21 58 41 44 47 54 

2008, ноябрь 17 31 35 52 27 24 33 69 34 45 21 56 36 44 49 52 

2009, июнь 25 35 35 51 33 30 33 68 34 40 22 58 38 51 48 60 

2009, декабрь 25 32 34 50 32 29 33 69 36 37 23 51 34 49 45 54 

2010, июнь 22 33 34 44 31 28 31 68 30 36 24 50 32 38 46 59 

2010, декабрь 24 33 34 48 32 27 32 68 33 43 22 50 35 39 45 56 

2011, июнь 32 41 43 55 43 37 44 72 35 44 25 56 40 58 47 65 

Примечание: ( - ) - отсутствие позиции в инструментарии. 

Источник: Отдел стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 

 

 

 



 

Таблица 4 

Динамика отношения респондентов к курсу проводимых экономических реформ 

(РФ, % от числа опрошенных) 

  
В основном поло-

жительно 

В основном отри-

цательно 
Безразлично 

Затрудняюсь 

ответить 

1995, I 11 51 15 23 

1996, I 19 52 12 17 

1997, I 15 47 10 28 

1998, XII 9 67 7 17 

1999, XI 11 60 9 20 

2000, V 23 43 14 20 

2000, XII 23 42 17 18 

2001, XII 28 40 11 22 

2002, XII 24 40 14 22 

2003, IX 25 34 17 24 

2004, VI 30 36 19 15 

2004, XII 26 36 17 22 

2005, IX 22 39 17 22 

2006, I 25 38 15 22 

2006, VII 23 35 17 25 

2007, I 29 31 18 22 

2007, VII 31 26 20 23 

2008, II 35 24 19 22 

2008, XI 33 29 20 18 

2009, VI 31 31 18 21 

2009, XII 32 27 21 20 

2010, VI 31 28 22 18 

2010, XII 29 30 24 17 

2011, VI 23 39 22 16 

Источник: Отдел стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 

 

 



 

Таблица 5 

Уровень поддержки респондентами политических партий, движений, блоков 

(РФ, % от числа опрошенных) 

Партии, движения, бло-

ки 

1
9
9
7
, 
I 

1
9
9
8
, 
X

II
 

1
9
9
9
, 
X

I 

2
0
0
0
, 
V

 

2
0
0
0
, 
X

II
 

2
0
0
1
, 
X

II
 

2
0
0
2
, 
X

II
 

2
0
0
3
, 
X

 

2
0
0
4
, 
V

I 

2
0
0
4
, 
X

II
 

2
0
0
5
, 
IX

 

2
0
0
6
, 
I 

2
0
0
6
, 
V

I 

2
0
0
7
, 
I 

2
0
0
7
, 
V

II
 

2
0
0
8
, 
II

 

2
0
0
8
, 
X

I 

2
0
0
9
, 
V

I 

2
0
0
9
, 
X

II
 

2
0
1
0
, 
V

I 

2
0
1
0
, 
X

II
 

2
0
1
1
, 
V

I 

Единая Россия (Путин 

В.) 
- - 5 18 13 13 11 16 22 21 15 15 17 22 18 33 41 38 35 35 37 31 

КПРФ (Зюганов Г.) 19 17 20 15 16 18 11 10 6 5 7 8 9 9 7 11 8 9 8 8 9 11 

ЛДПР (Жириновский В.) 6 3 3 
2,

1 
2 4 4 7 7 5 5 6 7 9 10 9 6 7 6 8 7 8 

Справедливая Россия 

(Миронов С.) 
              6 7 4 4 4 4 4 4 

Яблоко (Митрохин С.) 8 11 9 6 7 3 5 4 4 3 3 3 3 3 2 3 1 1 2 1 2 2 

Правое дело (Бовт Г., 

Гозман Л.) 
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 1 1 

Патриоты России (Се-

мигин Г.) 
- - - - - - - - - - - - - - 1 1 0 0 0 1 0 0 

Никого из них 26 25  30 33 33 40 32 37 35 36 37 37 34 34 22 25 29 29 27 30 35 

Затруднились ответить 20 18 31 12 14 18 18 17 15 16 20 17 14 14 16 9 9 9 12 14 10 8 

Источник: Отдел стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 



Таблица 6 

Рейтинг политиков и партийных лидеров РФ 

РФ, % от числа опрошенных 

Вопрос: «Кто из перечис-

ленных лидеров, по Вашему 

мнению, способен вывести 

Россию из кризиса?» 2
0
0
0
, 
X

II
 

2
0
0
1
, 
X

II
 

2
0
0
2
, 
X

II
 

2
0
0
3
, 
X

 

2
0
0
4
, 
V

I 

2
0
0
4
, 
X

II
 

2
0
0
5
, 
IX

 

2
0
0
6
, 
I 

2
0
0
6
, 
V

I 

2
0
0
7
, 
I 

2
0
0
7
, 
V

II
 

2
0
0
8
, 
II

 

2
0
0
8
, 
X

I 

2
0
0
9
, 
V

I 

2
0
0
9
, 
X

II
 

2
0
1
0
, 
V

I 

2
0
1
0
, 
X

II
 

2
0
1
1
, 
V

I 

Владимир Путин 34 42 31 41 42 38 31 33 36 42 46 45 58 51 45 41 43 39 

нет такого лидера 39 31 48 37 38 35 42 32 33 27 32 24 20 27 31 31 31 31 

Дмитрий Медведев - - - - - - - 1 4 11 9 29 36 28 25 28 27 24 

Владимир Жириновский 3 6 4 9 8 8 8 11 9 11 11 11 9 9 8 10 8 11 

Геннадий Зюганов 16 18 8 7 4 4 6 6 6 8 6 11 7 7 7 7 8 10 

Сергей Шойгу 6 9 7 10 10 12 8 10 11 10 11 11 11 8 9 8 7 9 

Александр Лукашенко 9 11 5 3 2 4 5 7 8 7 5 4 8 6 7 4 5 6 

Сергей Собянин - - - - - - - 5 5 4 2 0 3 1 1 2 5 4 

патриарх Кирилл - - - - - - - - - - - - - - - - 5 4 

Михаил Ходорковский - - - 2 2 3 3 2 4 3 3 3 2 3 2 4 3 5 

Сергей Миронов - - - 1 1 1 1 1 2 3 6 4 5 3 3 3 3 5 

Борис Грызлов - - - 7 6 7 3 5 4 4 5 7 3 2 2 2 3 1 

Григорий Явлинский 8 4 6 5 3 3 2 4 2 2 2 3 2 2 1 1 2 2 

Юрий Лужков 6 7 6 7 5 5 8 7 7 4 6 5 5 5 3 3 1 1 



Вопрос: «Кто из перечис-

ленных лидеров, по Вашему 

мнению, способен вывести 

Россию из кризиса?» 2
0
0
0
, 
X

II
 

2
0
0
1
, 
X

II
 

2
0
0
2
, 
X

II
 

2
0
0
3
, 
X

 

2
0
0
4
, 
V

I 

2
0
0
4
, 
X

II
 

2
0
0
5
, 
IX

 

2
0
0
6
, 
I 

2
0
0
6
, 
V

I 

2
0
0
7
, 
I 

2
0
0
7
, 
V

II
 

2
0
0
8
, 
II

 

2
0
0
8
, 
X

I 

2
0
0
9
, 
V

I 

2
0
0
9
, 
X

II
 

2
0
1
0
, 
V

I 

2
0
1
0
, 
X

II
 

2
0
1
1
, 
V

I 

Гарри Каспаров - - - - - - - - - - 1 1 1 1 2 1 1 0 

Михаил Касьянов 2 5 5 3 - - 2 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

Алексей Кудрин  - - - - - 1 0 1 1 0 -   1 0 1 1 2 

Анатолий Чубайс 5 2 3 1 1 1 2 1 1 1 -  1 0 1 0 0 1 

Примечание: (-) – отсутствие позиции в инструментарии; сумма ответов превышает 100%, так как респонденты могли отметить не-

сколько позиций. 

Источник: Отдел стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 



 

Таблица 7 

Мнение респондентов об обеспечении государством основных норм жизни демо-

кратического общества, Конституции России (вариант ответа «обеспечиваются») 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Равенство 

всех граж-

дан перед 

законом 

Личная 

безопас-

опас-

ность 

Соблю-

дение 

прав че-

ловека 

Соци-

альные 

гарантии 

Свобода 

политиче-

ского вы-

бора 

Терпи-

мость к 

чужому 

мнению 

Сво-

бода 

слова 

1995, январь 11 4 12 12 59 35 52 

1995, ноябрь 8 3 9 7 59 34 53 

1997, август 9 6 13 8 65 41 54 

1998, декабрь 9 6 8 4 55 32 49 

1999, ноябрь 7 3 4 3 37 15 35 

2000, май 11 11 14 12 62 40 52 

2000, декабрь 11 10 13 11 57 38 47 

2001, декабрь 9 7 13 12 61 40 48 

2002, декабрь 10 9 13 11 65 40 51 

2003, октябрь 11 6 10 15 58 39 57 

2004, июль 11 9 15 14 61 39 52 



 

Равенство 

всех граж-

дан перед 

законом 

Личная 

безопас-

опас-

ность 

Соблю-

дение 

прав че-

ловека 

Соци-

альные 

гарантии 

Свобода 

политиче-

ского вы-

бора 

Терпи-

мость к 

чужому 

мнению 

Сво-

бода 

слова 

2004, декабрь 9 7 10 11 47 26 39 

2005, сентябрь 13 11 15 16 56 38 50 

2006, январь 14 12 19 20 58 40 54 

2006, июнь 12 10 17 22 59 44 55 

2007, январь 12 14 17 21 61 39 56 

2007, июль 15 14 16 21 61 45 57 

2008, февраль 18 18 21 25 58 40 56 

2008, июнь 13 14 21 27 63 46 59 

2008, ноябрь 13 17 22 30 66 48 57 

2009, июнь 14 20 21 32 58 37 52 

2009, декабрь 14 19 22 33 56 41 51 

2010, июнь 18 21 23 32 55 39 50 

2010, декабрь 15 22 21 30 53 38 47 

2011, июнь 15 19 20 27 53 39 50 

Источник: Отдел стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ 

РАН. 



Таблица 8 

Суждения респондентов о жизни в стране 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 

С
ей

ч
а
с 

к
а
ж

д
ы

й
, 

к
т
о
 

м
о
ж

ет
 

и
 

х
о
ч

е
т
 

р
а
б

о
-

т
а
т
ь

, 
сп

о
со

б
ен

 
о
б
ес
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е
-

ч
и

т
ь

 
св
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е 

м
а
т
ер

и
а
л

ь
-

н
о
е 

б
л
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г
о
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о
л
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ч

и
е
 

С
к

о
л

ь
к
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н
и

 
р

а
б
о
т
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, 

м
а
т
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н

о
г
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л
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о

-

п
о
л

у
ч

и
я
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б
е 

н
е 

о
б
е
с
-

п
еч

и
ш

ь
 

В
л

а
ст

и
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б
о
т
я

т
ся

 
о
 

ж
и
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и
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р

о
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ы
х
 л

ю
д
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Л
ю

д
я
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в
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а
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н
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и
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к

о
г
о
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а
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о
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р
о
-
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ы

х
 л

ю
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Г
л

а
в

н
о
е 

д
л

я
 

ц
е
н

-

т
р

а
л

ь
н

о
й

 
в

л
а
ст

и
 

в
 

М
о
ск

в
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- 
эт

о
 

р
еш

и
т
ь

 

св
о
и
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р

о
б
л
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ы

 з
а
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ч
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о
б
л

а
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и
 

р
ес

п
у
б
л

и
к

 

Р
о
сс

и
и

 

Ц
ен

т
р

 п
р

о
в

о
д

и
т
 п

о
л

и
-

т
и

к
у
 

в
 

и
н

т
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а
х
 

р
е
-

г
и

о
н

о
в

 

Б
о
л

ь
ш

и
н
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в

о
 

и
з 

н
а
с 

м
о
г
у
т
 п

о
в

л
и

я
т
ь

 н
а
 п

о
-

л
и

т
и

ч
ес

к
и

е 
п

р
о
ц

ес
сы

 

в
 с

т
р

а
н

е 
Б

о
л

ь
ш

и
н

ст
в

о
 

и
з 

н
а
с 

н
е 

м
о
г
у
т
 
п

о
в

л
и

я
т
ь

 
н

а
 

п
о
л

и
т
и

ч
ес

к
и

е 
п

р
о
ц

е
с-

сы
 в

 с
т
р

а
н

е
 

1994, II 20 70 1 66 33 2 0 47 

1995, I 15 69 1 56 28 1 2 41 

1995, XI 15 61 1 50 24 0 3 45 

1996, V 24 68 3 64 35 2 4 52 

1997, VIII 27 66 4 57 36 5 13 48 

1998, XII 13 68 2 65 35 4 9 52 

1999, XI 18 65 4 63 36 4 10 45 

2000, V 26 55 2 53 27 3 8 50 

2000, XII 26 58 2 56 26 3 11 50 

2001, XII 26 57 3 60 30 4 10 58 

2002, XII 30 42 2 64 35 3 12 65 

2003, X 40 39 5 73 52 7 10 69 

2004, VI 40 48 7 77 58 9 12 75 

2004, XII 40 45 5 80 60 9 11 73 

2005, IX 38 43 5 80 57 7 9 74 

2006, I 37 45 6 77 53 8 10 70 

2006, VI 40 45 4 80 56 7 11 72 

2007, I 40 42 6 79 49 13 12 74 

2007, VII 38 45 6 75 50 14 11 70 

2008, II 42 45 9 72 46 14 11 73 

2008, VI 46 40 7 72 52 9 11 75 

2008, XI 41 44 9 69 52 11 14 71 

2009, VI 35 48 9 69 48 13 11 72 

2009, XII 37 44 8 70 50 12 11 71 

2010, VI 38 46 9 67 51 13 14 69 

2010, XII 41 46 10 67 49 12 12 72 

2011, VI 37 48 7 75 55 11 11 75 

Источник: Отдел стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 



Таблица 9а 

Мнение респондентов о том, насколько значительны сегодня противоречия и не-

приязнь в современном российском обществе (альтернатива «значительны») 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 

2
0
0
5
 

2
0
0
6
, 

V
I 

2
0
0
8
, 

V
II

 

2
0
1
0
, 

V
I 

2
0
1
0
, 

X
II

 

2
0
1
1
, 

V
I 

Бедными и богатыми 72 84 77 71 69 71 

Низшими и высшими 

классами 
63 76 69 65 65 67 

Народом и властью 62 69 57 63 58 65 

Работодателями и работ-

никами 
44 53 40 50 49 53 

Начальниками и подчи-

ненными 
37 47 35 46 46 49 

Людьми различных нацио-

нальностей 
- - 44 43 46 49 

Младшим и старшим по-

колениями 
27 40 36 37 35 33 

Предпринимателями и чи-

новниками 
36 37 31 35 34 39 

Верующими различных 

религий 
25 32 26 29 31 32 

Верующими и неверующи-

ми 
13 19 16 23 18 20 

Источник: Отдел стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ 

РАН. 

 

 

 

 



Таблица 9б 

Мнение респондентов о том, насколько значительны сегодня противоречия и не-

приязнь в современном российском обществе (альтернатива «не значительны») 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 

2
0
0
5
 

2
0
0
6
, 

V
I 

2
0
0
8
, 

V
I 

2
0
1
0
, 

V
I 

2
0
1
0
, 

X
II

 

2
0
1
1
, 

V
I 

Верующими и неверующими 
64 54 59 55 61 59 

Младшим и старшим поко-

лениями 
59 47 51 49 54 55 

Верующими различных ре-

лигий 
44 35 40 41 42 42 

Предпринимателями и чи-

новниками 
32 32 36 30 38 35 

Начальниками и подчинен-

ными 
45 35 45 34 37 35 

Работодателями и работни-

ками 
39 30 43 30 35 33 

Людьми различных нацио-

нальностей 
- - 29 34 32 30 

Народом и властью 22 18 32 24 28 25 

Низшими и высшими клас-

сами 
19 13 18 18 21 20 

Бедными и богатыми 18 10 16 16 20 19 

Источник: Отдел стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 

 

 

 

 

 

 

 



 

Таблица 10 

Оценка деятельности Медведева Д.А. на посту президента и деятельности Путина 

В.В. на посту председателя правительства России 

(РФ. Баллы по десятибалльной шкале) 

 2008, XI 2009, VI 2009, XII 2010, VI 2010, XII 2011, VI 

Медведев 

Д.А. 
5,7 5,6 5,6 5,9 5,6 5,27 

Путин В.В. 7,2 6,8 6,6 6,6 6,4 6 

Источник: Отдел стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Таблица 11 Динамика поддержки различных форм защиты социальных интересов 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 «Мои ин-

тересы 

достаточ-

но защи-

щены» 

«Подпи-

шу обра-

щение к 

властям» 

«Выйду 

на ми-

тинг, де-

монстра-

цию» 

«Буду участ-

вовать в заба-

стовках, ак-

циях проте-

ста» 

«Если 

надо, 

возьму 

ору-

жие» 

«Ничего из 

перечис-

ленного не 

буду де-

лать» 

Затрудни-

лись отве-

тить 

1994, фев-

раль 
3 13 9 11 13 19 31 

1995, ноябрь 1 13 7 6 9 28 35 

1997, январь 5 10 10 10 15 17 32 

1998, де-

кабрь 
3 10 11 13 15 21 26 

1999, ноябрь 4 14 16 13 12 18 22 

2000, май 9 10 9 9 13 17 30 

2000, де-

кабрь 
8 13 12 8 11 24 23 

2001, де-

кабрь 
7 18 9 11 13 16 26 

2002, де-

кабрь 
10 9 7 12 13 29 18 

2003, ок-

тябрь 
9 11 9 8 13 27 21 

2004, июнь 5 12 11 11 15 25 20 

2005, сен-

тябрь 
7 9 9 11 13 27 22 

2006, июнь 7 13 10 13 13 26 19 

2007, январь 6 20 16 12 11 18 17 

2007, июль 7 20 16 11 10 21 15 

2008, фев-

раль 
9 14 11 12 10 27 17 

2008, июль 9 14 12 11 11 27 15 

2009, июнь 10 15 12 12 13 23 14 

2009, де-

кабрь 
9 13 11 11 12 26 17 

2010, июнь 12 10 12 9 11 27 18 

2010, де-

кабрь 
11 13 14 11 10 27 14 

2011, июнь 10 11 13 12 12 27 15 

Источник: Отдел стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 



Таблица 12 

Мнение респондентов о том, какой путь экономического развития наиболее  

приемлем для России 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 
1992, VIII 

1996, 

V 

2004, 

VII 

2009, 

VI 

2010, 

XII 

2011, 

VI 

У России должен быть свой особый 

путь развития 
52 53 44 48 45 45 

Социально-ориентированная эконо-

мика наподобие Швеции 
8 11 14 13 12 16 

Свободная рыночная экономика, как в 

США, Великобритании, ФРГ, Фран-

ции 

11 7 9 11 12 8 

Экономика с преобладанием государ-

ственных форм собственности по об-

разцу Китая 

5 8 9 11 10 11 

Затруднились ответить 24 21 24 18 21 20 

Источник: Отдел стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Таблица 13 

Мнение респондентов о будущем, которое ожидает Россию 

(РФ, % от числа опрошенных) 

  Она обречена 

на дальней-

ший распад 

Будет суще-

ствовать в ны-

нешних грани-

цах 

Рано или позд-

но вокруг Рос-

сии начнется 

процесс объ-

единения наро-

дов 

Другое мне-

ние 

Затрудни-

лись отве-

тить 

1992, август 18 13 44 1 23 

1993, ноябрь 15 17 42 1 25 

1997, январь 18 12 37 3 30 

1998, декабрь 17 17 39 2 25 

1999, ноябрь 14 19 42 2 24 

2000, май 9 24 43 2 22 

2000, декабрь 12 20 41 1 26 

2002, декабрь 14 27 36 2 21 

2003, октябрь 13 27 41 2 17 

2008, февраль 9 33 32 2 25 

2011, июнь 16 37 29 2 16 

Источник: Отдел стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Таблица 14а 

Динамика мнений респондентов о том, что означает для них понятие «социализм» 

(РФ, % от числа опрошенных) 
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1998, декабрь 58 40 43 29 23 13 23 15 16 10 23 25 18 12 21 11 9 2 5 

1999, ноябрь 58 38 44 28 * 16 28 17 21 12 22 19 19 16 19 10 8 4 5 

2000, май 55 40 39 25 20 13 22 13 14 8 23 19 25 11 20 10 10 3 6 

2000, декабрь 52 47 48 28 16 10 18 13 14 5 23 20 28 7 15 9 13 2 5 

2002, декабрь 56 47 42 25 16 12 15 14 17 8 24 21 23 11 18 12 9 5 4 

2003, октябрь 53 48 45 30 21 17 21 10 13 12 22 22 18 11 16 11 10 1 3 

2004, июнь 53 38 41 34 21 20 18 15 17 14 20 19 18 9 14 13 12 1 3 

2006, январь 42 39 37 26 16 17 15 14 12 8 21 16 17 9 13 11 7 2 3 

2008, февраль 44 36 38 34 25 18 20 15 17 15 13 10 14 10 10 11 6 3 3 

2009, июнь 50 45 38 32 24 18 18 11 16 10 18 16 15 13 13 12 9 2 2 

2011, июнь 47 45 43 36 23 22 20 19 17 15 13 13 13 12 12 11 8 3 3 

Примечание: (-) – альтернатива не входила в шкалу индикатора; сумма ответов превышает 

100%, так как респонденты могли отметить несколько позиций. 

Источник: Отдел стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ 

РАН. 

 

 



Таблица 14б. Динамика мнений респондентов о том, что означает для них поня-

тие «капитализм» (РФ, % от числа опрошенных) 
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1998, 

декабрь 
62 36 40 48 32 37 30 17 35 19 17 7 7 0 2 2 2 3 1 

1999, 

ноябрь 
64 31 32 40 25 30 29 20 27 16 15 9 4 1 3 3 2 2 * 

2000, 

май 
68 32 36 44 28 33 28 20 31 17 13 7 4 2 3 4 2 2 2 

2000, 

декабрь 
65 36 38 52 32 30 28 18 28 16 11 7 3 1 2 2 2 2 1 

2002, 

декабрь 
68 39 44 48 31 26 24 19 23 14 9 11 4 1 2 3 2 1 1 

2003, 

октябрь 
63 41 41 42 33 29 26 19 23 16 11 9 5 1 2 3 2 3 2 

2004, 

июнь 
67 42 37 39 31 29 29 23 24 17 13 7 4 2 2 2 3 3 1 

2006, 

январь 
52 38 40 37 28 25 22 18 19 11 7 8 4 2 2 2 2 2 1 

2008, 

февраль 
57 37 37 36 34 23 24 18 15 13 7 7 3 2 3 2 4 3 3 

2009, 

июнь 
61 37 40 34 29 26 25 19 18 12 7 8 5 4 3 3 3 3 3 

2011, 

июнь 

63 41 39 33 30 29 27 22 18 14 10 6 4 4 4 4 3 3 2 



Таблица 15 

Распределение ответов на вопрос, в каком обществе хотели бы жить респонденты 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 
В социалистиче-

ском 
В капиталистическом 

В каком-то 

другом 

Затруднились 

ответить 

1998, декабрь 38 22 10 30 

2000, май 31 21 12 36 

2000, декабрь 31 21 18 31 

2002, декабрь 29 19 14 38 

2003, октябрь 31 23 11 35 

2004, июнь 34 22 8 36 

2006, январь 32 19 10 39 

2008, февраль 33 18 10 39 

2009, июнь 34 20 10 36 

2011, июнь 36 19 8 37 

Источник: Отдел стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 

 

Таблица 16 

Мнение респондентов о том, отвечают или нет проводимые экономические преоб-

разования интересам большинства населения 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 

1
9

9
2
, 

V
II

I 

2
0

0
4
, 

X
II

 

2
0

0
5
, 

IX
 

2
0
0
6
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I 

2
0

0
6
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V
I 

2
0
0
7
, 

I 

2
0

0
8
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II
 

2
0

0
8
, 

X
I 

2
0

0
9
, 

V
I 

2
0

0
9
, 

X
II

 

2
0

1
0
, 

V
I 

2
0

1
0
, 

X
II

 

2
0

1
1
, 

V
I 

Да, отвечают 

11 10 11 12 12 15 22 19 16 13 15 13 14 

Нет 66 63 66 64 62 61 53 52 61 60 58 57 64 



Затруднились 

ответить 22 27 24 24 26 24 25 29 23 27 27 30 22 

Источник: Отдел стратегических социальных и социально-политических иссле-

дований ИСПИ РАН. 

 

 

Таблица 17 

Мнение респондентов о том, как мировой экономический кризис отражается на 

материальном положении их семьи 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 2008, XI 2009, VI 2009, XII 2010, VI 2010, XII 2011, VI 

материальное 

положение 

улучшилось 

2 3 2 3 2 3 

материальное 

положение 

ухудшилось 

46 58 45 50 48 47 

материальное 

положение не 

изменилось 

29 33 45 40 44 46 

затруднились 

ответить 
23 6 8 7 6 4 

Источник: Отдел стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 

 

 

 

 



Таблица 18 

Мнение респондентов о том, является ли достаточно эффективной программа ан-

тикризисных мер правительства России 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 2009, 

VII 
2009, XII 2010, VI 2010, XII 2011, VI 

да, является эф-

фективной 
12 14 17 15 17 

нет, не является 

эффективной 
48 42 39 47 48 

затруднились отве-

тить 
39 44 44 39 35 

Источник: Отдел стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Таблица 19 

Мнение респондентов о том, каковы главные причины разразившегося в России 

экономического кризиса 

(РФ. % от числа опрошенных) 

 2008, XI 2009, 

VI 

2009, 

XII 

2010, 

XII 

2011, 

VI 

Слабость российской экономики 34 47 44 46 44 

Кризис мировой финансовой систе-

мы 

44 41 33 39 37 

Последствия кризиса финансовой си-

стемы США 

44 32 29 27 25 

Ошибки и неправильные действия 

высшего российского политического 

руководства 

21 26 29 30 41 

Результат экономической стратегии 

осуществляемой руководством стра-

ны 

16 18 20 18 22 

Действия российского финансового 

капитала 

15 14 19 16 15 

Затруднились ответить 13 10 12 13 9 

Месть Америки за действия России 

на Кавказе 

12 6 6 3 5 

Источник: Отдел стратегических социальных и социально-политических иссле-

дований ИСПИ РАН. 

 

 

 

 

 

 

 



Таблица 20 

Мнение респондентов о том, в какой степени гражданское общество сегодня  

развито в нашей стране 

(РФ, баллы) 

Вопрос: «Отметьте на десятибалльной шкале 

степень развития различных сторон граж-

данского общества, исходя из того, что:  1 - 

это низкая степень, а 10 - высокая степень 

развития» 

2006, 

июнь 

2007, 

январь 

2007, 

июль 

2008, 

февраль 

2008, 

июнь 

2011, 

июнь 

Правовое государство - господство закона, 

перед которым все равны, и который защи-

щает права, свободы и безопасность граждан 

3,0 3,4 3,4 3,7 3,6 3,4 

Право собственности – владение, пользова-

ние и распоряжение имуществом 
4,9 5,1 4,9 5,6 5,3 5,6 

Политическое и идеологическое разнообра-

зие политических партий 
5,7 5,9 6,0 5,7 5,6 5,4 

Общественные организации, представляю-

щие и защищающие интересы граждан 
2,9 3,5 3,5 3,7 3,9 3,9 

Открытость и доступность информации о 

положении дел в стране и за рубежом 
4,8 5,2 5,1 5,3 5,0 5,5 

Свобода слова – право граждан без ограни-

чений выражать свое мнение 
5,4 5,6 5,6 5,6 5,3 5,3 

Демократия, свобода политического выбора 4,6 5,4 5,5 5,6 5,2 5,1 

Самоуправление – инициативное участие 

граждан в управлении делами по месту жи-

тельства, работы, учебы и т.д. 

    3,9 3,8 

Общий уровень развития гражданского об-

щества (средняя величина семи (восьми) ин-

дикаторов) 

4,5 4,9 4,9 5,0 4,7 4,7 

Источник: Отдел стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 

 

 

 

 



Таблица 21 

Распределение ответов на вопрос: «Каковы Ваши политические взгляды?» 

(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты 
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2
0

0
9

, 
и

ю
н

ь
 

2
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9
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ь
 

2
0
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0
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ь
 

2
0

1
0

, 
д
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б
р

ь
 

2
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1
1

, 
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ю
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Демократиче-

ские 
16 28 26 33 23 26 23 26 26 28 30 36 24 29 32 33 27 

Патриотиче-

ские 
17 21 18 19 24 21 26 22 25 21 20 22 22 22 21 21 20 

Либеральные 4 8 10 8 6 7 9 10 10 9 10 9 11 10 10 9 9 

Коммунисти-

ческие 
7 13 8 7 8 7 7 10 7 8 9 8 9 8 9 7 8 

Социалисти-

ческие 
9 9 12 7 9 10 8 7 8 11 7 7 13 6 7 8 14 

Консерватив-

ные 
3 3 7 4 5 5 6 6 6 5 5 5 5 7 6 6 5 

Социал-

демократиче-

ские 

1 4 5 5 4 6 5 5 4 6 4 5 7 7 6 7 10 

Национали-

стические 
1 3 5 3 4 5 2 4 4 3 2 3 3 2 2 2 2 

Затруднились 

ответить 
17 30 29 30 32 31 33 29 29 27 29 24 26 27 25 24 24 

Источник: Отдел стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Таблица 22 

Мнение респондентов о том, какую религию они исповедуют 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 Неверующий Православие Ислам Другая 

Верю в существо-

вание сверхъесте-

ственной силы 

1995, I 32 48 5 1 14 

1995, V 32 46 7 1 13 

1995, XI 28 45 7 1 13 

1996, V 33 48 7 0 12 

1997, I 30 51 6 1 12 

1997, VIII 33 48 6 2 11 

1998, XII 24 55 7 1 13 

1999, XII 31 50 6 2 13 

2000, XII 27 49 9 2 13 

2001, XII 27 50 7 1 14 

2002, XII 22 53 8 5 12 

2003, X 23 60 5 2 10 

2004, VI 20 60 6 2 12 

2004, XI 23 57 6 6 9 

2005, IX 22 59 7 2 9 

2006, I 24 61 5 2 8 

2006, VI 24 56 7 1 11 

2007, I 18 64 6 2 9 

2007, VII 19 62 7 1 11 

2008, II 16 69 4 2 9 

2008, VI 19 65 5 2 9 

2008, XI 18 67 6 1 8 

2009, VI 18 64 8 1 8 

2009, XII 22 59 5 2 13 

2010, VI 19 61 7 2 10 

2010, XII 21 61 7 2 9 

2011, VI 23 59 6 2 10 

Источник: Отдел стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 

 

 



Таблица 23 

Самооценка денежных доходов респондентов
1
 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 Богатые Обеспеченные 
Ограниченные в 

средствах 
Бедные Нищие 

1993, XI 1 3 34 46 16 

1994, II 1 4 28 50 16 

1995, I 1 5 33 43 17 

1996, I 2 6 34 40 17 

1997, I 2 5 36 38 19 

1998, XII 1 4 29 40 26 

1999, XI 2 6 32 39 22 

2000, V 3 9 35 38 15 

2000, XII 3 8 39 33 18 

2001, XII 3 12 39 29 17 

2002, XII 2 16 40 28 14 

2003, X 2 11 39 36 12 

2004, VI 2 13 43 31 11 

2004, XII 2 14 44 29 11 

2005, IX 2 16 45 29 9 

2006, I 2 16 46 29 7 

2006, VI 2 16 43 30 9 

2007, I 3 16 48 26 7 

2007, VII 3 19 45 27 5 

2008, II 3 18 46 26 7 

2008, VI 3 19 51 21 7 

2008, XI 4 22 47 22 5 

2009, VI 2 14 50 27 7 

2009, XII 2 16 50 24 8 

2010, VI 2 15 54 23 6 

                                              

 



2010, XII 2 15 51 26 6 

2011, VI 2 19 51 23 5 

Источник: Отдел стратегических социальных и социально-политических исследований 

ИСПИ РАН. 

1
 Вопрос: «Какая из ниже приведенных оценок наиболее точно характеризует Ваши доходы?». Варианты ответов: 

«Богатые» - денег вполне достаточно, чтобы ни в чем себе не отказывать; «Обеспеченные» - покупка 

большинства товаров длительного пользования (холодильник, телевизор) не вызывает у нас трудностей; 

«Ограниченные в средствах» - денег достаточно для приобретения необходимых продуктов и одежды; 

«Бедные» - денег хватает только на приобретение продуктов питания; «Нищие» - денег не хватает даже 

на приобретение продуктов питания. 


